

# ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ГАЗЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

Октябрь 1992 г.

№ 13—14 (1327—1328)

## Рубим сук, на котором сидим



Среда, в которой человек обитает, им же доведена до критического состояния то ли в силу назначения, то ли в силу безответственности, а может, того и другого вместе.

— Николай Михайлович, я знаю, что и раньше в институте был курс по охране природы, его преподавали на всех факультетах, но, по моему наблюдению, в экологическом образовании наших студентов не было системности, да и курс этот не считался первостепенным, в смысле его важности. А ведь проблемы сохранения окружающей нас природы, снижения в продуктах питания вредных химических веществ выдвинулись на передний план. Как же институт готов внести свою лепту в нормализацию сложившейся ситуации в природе и обществе?

— Вы правы, вуз всегда уделял внимание экологическому образованию студентов, но вот системности, действительно, не было. К счастью, наступили изменения к лучшему. Несколько лет решался вопрос об открытии кафедры экологии и лаборатории. Теперь они есть. Кафедру возглавил индийский ученый-эколог профессор Н. А. Уразаев, лабораторией руководит доцент Ф. М. Батурина, которая много лет преподаёт эту дисциплину. Кроме того, с этого учебного года у нас действует специализированный совет по приему и проведению защиты кандидатских и докторских диссертаций по тематике сельскохозяйственной экологии.

К тому же расширена подготовка диссертаций, работа наших ученых по хозяйственным и бюджетным темам с экологическим уклоном. Назову несколько для примера: доцент кафедры МЖФ О. Г. Анисавец по заказу крайгпрома разрабатывает экологически чистую технологию шпиритно-хозяйственной переработки молока на централизованых молочных пунктах. Доцент кафедры энтомологии В. Е. Чернов для кол-

Но приходит уже понимание того, что дальше так жить, варварски обращаться с природой и рубить сук, на котором все сидим, нельзя.

Как же наш вуз строит программу экологической подготовки будущих работников сельского хозяйства, т. е. от них в незначительной степени зависит правильное использование водоемов, лесных массивов, почв, выращивание экологически чистой продукции?

За ответом редакция обратилась к проректору по научной работе доктору сельскохозяйственных наук профессору Н. М. Солянику.

хозов им. Сарсана, им. Ленина, племосхоза «Ставрополь-Кавказский» Петровского района разработал экологически обоснованную систему рациональной защиты посевов озимой пшеницы в севооборотах с укрупненными полями. И таких примеров можно привести много по всем факультетам.

— Скажите, пожалуйста, с созданием кафедры и лаборатории все вопросы решены и проблем никаких больше нет?

— Да нет, конечно. Главное теперь состоит в том, чтобы каждый факультет получил программу, методические разработки с учетом их специальности, а лабораторию надо дооснастить новейшим оборудованием. Мы уже завезли немало приборов, но есть уникальные, которые стоят очень дорого, и без помощи края нам трудно будет их приобрести. А ведь наша лаборатория может стать ведущим экспертным центром в крае. Например, нашим ученым, занимающимся разработкой технологии очистки и применения стоков Невинномысской шерстомойной фабрики приходится возить анализы по несколько раз в Санкт-Петербург. Если бы край нам помог приобрести нужное оборудование, это мы могли делать здесь.

— Как же строится программа по этой дисциплине, что она предусматривает?

— Кроме сдачи зачетов и экзаменов, теперь по экологии студенты будут защищать курсовые, дипломные работы. Для подготовки нужна будет и лаборатория. Так что кафедра, принятая пока в факультету защиты растений, а лаборатория — зооинженерному, на самом деле являются общек факультетскими и статус у них вузовский.

— Николай Михайлович, в учебном плане все понятно, планы составлены, занятия расписаны, цели определены — результат, уверена, будет хороший. Но давайте поговорим об экологии на бытовом уровне.

Как известно, деревья, трава, цветы — это не только украшение города, но и его легкие. По логике вещей мы должны беречь каждую травинку, каждый листик, лепесток. А посмотрите, сколько вытравывается студентами, да и не только ими, газонной травы, я не говорю о городе вообще, а около нашего института. А оставленный мусор в аудиториях, коридорах — это ведь тоже засорение среды обитания. Такое поведение в стенах вуза, можно с уверенностью сказать, будет перенесено в лес, на грибную поляну, в горы, на берег реки и т. д.

Или вот такая деталь. Экология и экономика слова одного корня, эко-дом. Значит, следствием сельского хозяйства должен твердо знать, что экологически чисто — экономически выгодно. А у нас, на мой взгляд, часто экологическое образование не равнозначно экологическому созданию. Как добиться, чтобы образование и сознание стали едины, экологическим мышлением?

— Умение применить знания на практике — основа обучения. Но чтобы человек поступал так или иначе, нужно еще и воспитание. В условиях вуза этому подчинена вся учебная программа, работа ФОП, кураторов, но, как видим, этого недостаточно.

Проблемы воспитания в семье, школе вуз частично ликвидирует, но работать в этом направлении нужно еще много.

— По-моему, еще Аристотель говорил, что если человек не выполняет нормы поведения, сложившиеся в обществе, то к нему надо применить силу закона. Не пора ли и нам это делать?

— Вы правильно подметили, что люди часто поступают вопреки нравственным нормам не потому, что не знают, какие будут последствия от поступка, а потому, что не чувствуют ответственности за совершаемое. Я не думаю, что руководители предприятий, водители автобусов, автомашин, но чей виле загрязняется воздух в городе, не знают, что отработанные газы вредны для здоровья людей, в

том числе и их, но безнаказанность порождает безответственность.

Беза в том, что нет у нас государственной экологической программы, нет и действенных законов, которые бы поставили предприятия, да и каждого человека в такие рамки, что загрязнение окружающей нас природы экономически стало бы невыгодным.

Правда, обнадёживает недавно вышедший указ о штрафных санкциях к тем, кто наносит вред почве, земле, где предусмотрены суммы от нескольких тысяч до сотен тысяч рублей. Думаю, он заставит более добросовестно относиться к природным богатствам. Как известно, решением ООН девятидесятые годы объявлены годами земли, мы просто обязаны ей, кормильце, как говорят в народе, уделять внимание и проявлять заботу.

из официальных источников

### НОВОЕ В УЧЕБНОМ ГОДУ

С 1 ОКТЯБРЯ начал работать фермерский факультет, но его наличие не повлияло на план подготовки студентов-старшекурсников на месячных курсах фермеров, которые будут работать потоками в течение всего учебного года.

ЗА СЧЕТ дополнительного набора студентов по договорам на четыре группы увеличилось количество академических групп на экономическом, ветеринарном и агрономическом факультетах. Это заставило учебный отдел еще более тщательно спланировать занятия, нагрузку преподавателей, а хозяйственную часть — позаботиться об освещении и оснащении аудиторий. Но, чтобы пресечь начавшийся вандализм студентов (то лампочки выкрутят, то стекло разобьют), на ректорате пресекаются требования к соблюдению норм поведения и воспитание разбитого, поврежденного производить за счет виновников. Оно и понятно, если раньше убыток вуза от таких шалостей в год составлял десятки тысяч рублей, то теперь его потери могут исчисляться не сотнями тысяч, а десятками миллионов рублей. Что ж, в новых экономических условиях молодых людей следует воспитывать новыми методами — рублем, пусть и «деревянными».

КСТАТИ, на этом же заседании решено отличникам учебы дополни-

— Вы ведь являетесь председателем краевого президиума Всероссийского Общества охраны природы, значит, акция, объявленная ООН, нас касается в двойне. В масштабах края в этом направлении что-то уже сделано?

— Да, мы прислали плану и копиференцию о состоянии в крае почв, провели обследование экологических участков, дали рекомендации хозяйствам по лечебно почв.

Кроме того, провели паспортизацию водных ресурсов края, обследовали состояние лесов, проблеме выращивания экологически чистой продукции. Но если административно не будут приняты меры, наши рекомендации, благие намерения так и останутся гласом вопиющего в пустыне.

Т. ТАУСТАЛ

вать к стипендии 30%, а хорошистам 15%. Кроме того, институт вводит свои поощрительные стипендии отличникам с доплатой 50% к основной сумме, а она пока составляет 720 рублей. Их определено по четыре на мех- и вотфок, три на экономфаке и по две на остальные факультеты.

ПОДУМАЛИ руководители вуза о других студентах. Так, на удешевление питания сиротам (в их винуstitute 22 человека) в месяц выделяется по 140 рублей, малообеспеченным, семейным, афганцам, чернобыльцам, инвалидам (1268 человек) — по 270 рублей, а остальным (2607 человек) — по 180 рублей. Всего в месяц расходуется около 900 т. руб.

РАСШИРЯЕТСЯ количество спецкурсов для студентов, разработаны программы, подготовлены методические указания. Так что при желании можно дополнительно изучить иностранный язык, углубить знания по дисциплине, освоить новую специальность.

В ПЕРВЫЕ в этом году 70 юношей и девушек из Индии и Иордании будут обучаться у нас на подготовительном отделении на контрактной основе.

Эти достоверные факты редакция узнала из сообщения проректора по учебной работе доцента В. Е. Кулаева, сделанное на заседании ректората.

Вот и прошла трудовая осень. Полтора месяца перво- и второкурсники успешно трудились в различных хозяйствах края, помогли в уборке урожая. Для них наступили долгожданные учебные будни со своими зачетами, курсовиками, экзаменами. Но, кроме занятий, в нашем институте есть немало и других интересных дел. Не теряйте, ребята, времени, подключайтесь, приходите на ФОРП, в студпрофком, в редакцию.

От нас зависит, какой будет ваша студенческая жизнь, а в институте есть все условия сделать ее насыщенной, духовно богатой, заморозившейся.

## Не скудеют сердца на доброе

Многие сейчас ругают прошлое, вспоминая лишь самое плохое. Но я осмелюсь возразить, т. к. мои школьные и студенческие годы были наполнены интересными делами благодаря именно комсомольскому прошлому. Участие в общественной жизни доставляло мне не только радость, но и помогло учиться общению с людьми, утвердиться, сформировать свой характер. Поэтому радостно видеть и среди нынешних студентов ребят увлеченных, отличников, «хрипящих в душе чистоту помыслов и человеческую доброту и готовых помочь другим».

С одним из таких я недавно познакомилась и хочу познакомить вас.

И. Лиманский всего лишь второкурсник ветфака, но фамилия его в институте уже многим известна. Он член команды КВН, участник СТЭМа, фестиваля «Студенческая песня» и многих других мероприятий. К тому же общественную работу Игорь совмещает с отличной учебой и уверен, что его увлечения музыкой, театром останутся с ним на всю жизнь.

— Да и зачем зря время прожигать! — считает И. Лиманский.

Что ж, такую позицию можно только приветствовать и поддерживать его девиз, который он выразил четко и кратко: «Всегда!» То есть он всегда может прийти на помощь тем, кто в ней нуждается.

всегда готов на любые добрые дела...

А я подумала: «Будет хорошо, если это прекрасное качество человеческого характера не «перегорит» в потоке будничных неурядиц и сохранится у него на всю жизнь».

Есть в нем еще одна черта, которая ценится всегда, по-особенно в наше суровое время, — он неисправимый юморист и философ. В этом я убедилась при нашей двухчасовой беседе и поняла, что оптимизм и юмор помогают ему легче других переносить безрадостные реалии сегодняшних дней. Ведь недаром говорят, что юмор — это элексир жизни. И людям, с которыми он общается, тоже становится светлее и уютно. Как застали его сокурсники, присутствие Игоря, его шутки успокаивают, поднимают настроение в любой ситуации, что не раз уже было описано при сдаче зачетов и экзаменов. А кому незнакомо чувство предзаэкзаменационных переживаний? Ведь как бывают необходимы в тот момент слова поддержки!

Пришел к нам Игорь после окончания мединститута. Многие прощали ему медицинскую карьеру, но он понял, что его призвание — другое. А выбрал СХИ потому, что много слышал о его хороших традициях, и считает, что в выборе не ошибся. И институт, на мой взгляд, тоже не ошибся, заимев такого студента.

И до встречи с Игорем я думала, что в формировании характера человека главная роль принадлежит семье, а разговор с И. Лиманским подтвердил это еще раз. Именно благодаря родителям — преподавателям, бабушке и дедушке — учителям, которые с детства уделяли ему много внимания, он увлекался игрой на фортепиано, историей, спортом, иностранными языками, много читал и мечтал стать искусствоведом. Но, как признался Игорь, что и общественная работа, комсомол в школе и училище помогли ему стать общительнее и увереннее в себе. Поэтому он жалеет, что уже нет комсомола.

— А хорошо бы создать такую организацию, — мечтает Игорь, — где бы люди без ограничения возраста собирались по интересам, где студент мог спокойно пообщаться с педагогом и обсудить какие-то общие проблемы. И пусть нас было бы немного, пусть даже 100 человек, но все бы приходило с открытыми сердцами, по собственному желанию и с надеждой что-то изменить в нашей жизни к лучшему.

Надеясь, что в институте у Игоря Лиманского найдутся единомышленники и будет создана организация, которая бы помогла им лучше раскрыть себя и скрасила бы их досуг.

А. НАЗАРОВА.

## Единомышленники, объединяйтесь!

Разные слова можно услышать в адрес бывшей комсомольской организации, в том числе и по поводу ее существования. Многие «за», но немало и против».

Во всех вузах города уже действует Союз молодежи Ставрополя (СМС). У нас тоже нашлись энтузиасты, правда, пока их немного — всего 22 человека. Во главе — студент III курса 5 группы факультета механизации Г. Кириячек.

Из беседы с Геннадием мы узнали, что все приходится начинать с нуля. У молодой организации нет определенного места сбора, т. к. старое помещение комитета ВАКСМ занято студпрофкомом. Но все же ребята не отчаиваются, полны сил и желания работать.

Большую помощь, по словам оказавшего бюро красного СМС и совет молодых предпринимателей, входящий в его состав.

7 декабря краевой Союз будет отсчитать свою первую годовщину и подводить итоги, что сделано. Видно, в своем отчете среди других дел отмечены будут организация конкурсов талантливой молодежи Ставрополя и награждение

ее победителей, учреждение Фонда одаренной студенческой и школьной молодежи и выплата стипендий из этого фонда. Кстати, первым стипендиатом СМС стал и наш студент С. Змеевский.

Из разговора с Геннадием мы узнали, что утверждён Устав СМС. В своей работе энтузиасты новой организации намерены использовать все лучшее из опыта старших поколений, в том числе сохранить удобную структуру бывшего комсомола. Сохранятся секторы учета, культурно-массовой печати и др. Но планируется и создание новых секторов с учетом требований сегодняшнего времени.

А главным отличием этого Союза от предыдущего является то, что он не преследует политических целей. В него могут входить молодые люди различных взглядов и ориентаций и решать сообща все свои проблемы.

На ноябрь намечается отчетно-выборная конференция СМС нашего вуза, где ребята определят план своей работы.

А. АНАТОЛЬЕВА.

## Первый стипендиат СМС

Итак, на смену старым именным стипендиям приходят новые. Бюро краевого комитета Союза молодежи Ставрополя учредила премии в области литературы, культуры, искусств, которые будут выплачиваться из их Фонда одаренной студенческой и учащейся молодежи.

Первым стипендиатом этого Фонда стал пятикурсник факультета механизации сельского хозяйства С. Змеевский. С мая текущего года Сергей от СМС ежемесячно получает по 450 рублей.

Этой премии он удостоен за отличную учебу и активную научно-исследовательскую работу по разработке передовых пунктов по первичной переработке молока.

### ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР

#### «Строгость учителя лучше ласки отца»

Прочитала в № 11—12 материал доцента Новых о преподавателях и решила написать свое мнение. Согласно с автором, что главное, конечно, для авторитета преподавателя — отличное знание предмета. В моем представлении — это человек, знающий свое дело. Кроме того, его неотъемлемыми чертами должны быть общительность, терпеливость и внимательное отношение к окружающим, чего так часто многим недостает. Конечно, нужны и строгость, и требовательность. «Строгость учителя лучше ласки отца» — звучит персидская поговорка. Народная мудрость всегда права. Иначе некоторые из нас, по своей несобранности или по дру-

гим причинам, недополучат часть знаний.

Мне кажется, что каждый преподаватель знает отношение студентов к нему. Это же видно по количеству присутствующих на его занятиях. Если лектор не зачитывает по конспекту, а рассказывает на интересных примерах, то его и слушать лучше, потому что записанное механически на лекциях в памяти не остается.

У нас в институте есть преподаватели, которые не только умело подают материал, но и дают прочные знания, это: И. В. Боровлев, А. И. Асапиев, И. А. Карташова и др.

Н. ЗОЛЬТМАН,  
V курс ФЭР.

### ГОРИМ, БРАТЦЫ, ГОРИМ...

Работники пожарной охраны столько много говорят об опасности, которую таит в себе незагашенная папироса, легкомысленное обращение с электро- и газовыми приборами, что, казалось бы, все уже должно быть усвоено и недопускать нарушения пожарной безопасности. А нет! Только за девять месяцев этого года в нашем Ленинском районе г. Ставрополя случилось 128 пожаров, в которых погибло пять человек, материальный ущерб составил 600 тысяч рублей.

В ССХИ, как никогда, много зарегистрировано возгораний — шесть. Так, в августе в общежитии № 6 проживающие в комнате оставили музыкальную аппаратуру без присмотра под напряжением, от перегрузки электросети произошел пожар. Ущерб составил 927 рублей, который возмещен комедантом общежития.

Кроме того, были пожары в библиотеке, на кафедре.

Еще раз обращаясь ко всем студентам, сотрудникам института, будьте, пожалуйста, внимательны и осторожны, помните: огонь легче предупредить, чем погасить.

В. ПОДЧЕРИН,  
инспектор СВЧ-7, старший лейтенант.



### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Успешно прошла в институте защита докторской диссертации Ивана Петровича Барабаша по теме «Производственно-биологическая оценка технологий применения физиологически активных веществ в плодородстве». Свои многолетние наблюдения ученый представил в таблицах, расчетах.

И. П. Барабаш — теперь девятый доктор сельскохозяйственных наук на агрономическом факультете. Приятно еще и то, что он выпускник нашего вуза.

Фото В. МАРУФОВА.

Защита докторской диссертации И. П. Барабаша.

## ХОРОШЕЕ ДЕЛО И ЗАВЕРШИТЬ НАДО ХОРОШО

Первый раз Россия да и наш коллектив отмечали День пожилых людей, утвержденных Организацией Объединенных Наций. Как он прошел в стране, обсуждать не будем, а вот как был организован в институте, поговорить надо, т. к. многие из тех, кому он посвящался, недоуменно. И причины есть.

Обиду пенсионеров вызвало то, что накануне для них из учхоза привезли мало молока. Правда, на следующий день, именно 1 октября, положение исправили. Кстати, в этот же день они могли купить и поми-

дору. Но неприятный осадок у людей остался, хотя вины в случае с молоком ни профкома, ни администрации вуза не было.

И все же, то ли потому, что День пожилых людей впервые отмечался, то ли потому, что поздно о нем стали думать в профкоме, женсовете, но прошел он без должного внимания к людям. Даже деньги, выделенные профкомом для единовременной помощи неработающим пенсионерам, с августа не все получили: кого-то пропустили, чей-то адрес не

точно указан, кто-то не смог прийти в профком за ними. Так, благое дело, задуманное профкомом, превратилось в казенное мероприятие. А не лучше ли было часам профбиора, профкома, женсовета посетить пожилых людей дома и вручить им деньги?

Теперь в наш календарь вошел еще один праздник, и чтобы он был по-человечески добрым и памятным, к нему надо готовиться весь год достаточно увенчать одним праздничным днем.

# Он видел будущее через десятки веков

Имя М. Нострадамус сейчас самое популярное в нашей стране. На его предсказания ссылаются многие политики, ученые, журналисты.

Он записывал свои предвидения стихами, в которых много загадок, двусмысленностей и туманностей. Эпопический язык ему был нужен по понятным причинам — церковь безжалостно расправлялась с «еретиками». Так, уже в 1781 году Папа Римский его предсказания предал анафеме и запретил распространять.

Учитывая интерес читателей к его предвидениям, перепечатаваем материал из газеты «За сельскохозяйственные кадры» города Уральска.

Микаэл Нострадамус родился в 1503 году. Его предвидение охватывает период в 2240 лет, с 1557 по 3797 год. Книги предсказаний Нострадамуса написаны в форме так называемых центурий (в одной центурии 100 строк) и четверостиший. Еще он писал два послания: одно королю Франции Анри II, второе своему сыну Цезарю.

Его предсказания охватывают почти всю Европу и почти все стороны жизни. Изданы разнообразные книги, толкующие эти пророчества. Одна из них, принадлежащая перу Жана Шарля де Фонтблена, объемом 600 страниц вышла в Париже в 1980 году. Особого внимания эта книга удостоилась в 1981 году, так как покорила на Папу Римского напомяло о совпадении с одним из пророчеств Нострадамуса.

По Фонтблену Нострадамус предсказывает третью мировую войну в 1998 году. Предандел он следующие события:

в 1529 году турки осадили Вену, в 1536 году была открыта Канада, в 1546 году португальцы достигли Японии.

После смерти ясновидца сбылись следующие предсказания:

в 1582 году введен григорианский календарь, в 1597 году начали стрелять из кремневых ружей, в 1609 году появилось учение Галилея, в 1618 году изобретен термометр, в 1642 году открыта Австралия, в 1769 году в Англии изобретена паровая машина, в 1776 году США провозгласили независимость, в 1778 году изобретен воздушный шар, в 1798 году произошла революция во Франции, в 1795 году открыто электричество, в 1812 году Наполеон разбит в России, в 1825 году построена первая железная дорога в Англии, в 1844 году изобретен телеграф, в 1866 году — динамит, в 1869 году прорыт Суэцкий канал, в 1873 году появилась электрическая лампа, в 1876 году — изобретен телефон, в 1895 году — рентгеновский аппарат, в 1903 году построен первый самолет, в 1912 году началась война на Балканах, в 1914 году прорыт Панамский канал, в 1914 году началась первая мировая война, в 1917 году произошла Октябрьская революция в России, в 1925 году рождение телевидения, в 1927 году снят первый звуковой фильм, в 1929 году — начало большого экономического кризиса, в 1939 году начало второй мировой войны, в 1961 году первый человек в космосе, в 1969 году первый человек на Луне, кроме того, предвидел Нострадамус и многие другие события, катастрофы, болезни, землетрясения, голод, различные катаклизмы. В отдаленном будущем он предсказывает

заполнение Европы желтой расой, однако это еще не скоро. Он пророчит появление неизвестного небесного тела, которое называет «Белесой Звездой», затмение Солнца и Луны, погодные аномалии, вызванные «поездками в космос», наводнения и новые болезни (СПИД). По некоторым толкованиям Нострадамус предвидел, что в этом десятилетии будет найдено лекарство от рака.

Нострадамус прилежно изучал Библию, египетские и персидские книги мудрости, расположение звезд. Он был астрологом матери французского короля Екатерины Медичи и личным врачом короля Карла IX. Он предсказал Варфоломеевскую ночь 1572 года, тридцатилетнюю войну 1618—1648 годов, правление Людовика XIV, взлет и падение Наполеона, пожар Москвы, австро-итальянскую войну, убийство в Сараево, а также появление разумных существ из космоса.

Весьма любопытным способом вычислен год начала трех мировых войн — две из них произошли, третья якобы еще предстоит. Бурская война в Африке закончилась в 1902 году. Если записать это число вначале горизонтально, а затем вертикально, то получается год начала первой мировой войны.

Вот как это выглядит:

1902

1

9

0

2

1914

1

9

1

9

1939

1

9

3

9

1939

Чтобы вычислить, когда начнется третья мировая война, надо год начала первой мировой сложить с началом и годом окончания второй мировой войны (14 плюс 39 плюс 1945).

Пророчиц упоминает 1998 год: однако же во времена могут быть и сдвиги, как это зачастую случается в его предсказаниях.

Лауреат Нобелевской премии 1921 года в области медицины Алексис Каррель в одной из своих работ говорит о том, что некоторые люди обладают способностью путешествовать во времени, их сознание освобождается от телесной оболочки для того, чтобы обозреть события прошлого и будущего. Не задерживаясь на деталях, они видят картину в целом.

Некоторые исследования парapsихологии утверждают, что человеческий мозг может передавать информацию, которую превносят так называемые ПСИ-частицы, не имеющие препятствий ни в пространстве, ни во времени.

По утверждению Джона О. Нила — биографа Никола Теслы (изобретателя в области электро- и радиотехники), этот ученый тоже был ясновидцем. Точно также обладал ясновидением и знаменитый Сведенборг — в 1756 году на большом расстоянии он видел, как горит Стокгольм. В известной мере надо считать «пророком», з не только фантастом, и Жюль Верна. Подчи-

тано, что 28 его идей уже практически реализованы. Алексис Каррель считал, что Нострадамус обладал способностью «перемещаться во времени».

Свои центурии тот публиковал в три приема; в 1555 году — 351 строфу, в 1555—1557 годах — 288 и в 1557 году — 300 строф вместе с посланием Анри II. Он знал латынь, еврейский и итальянский языки, был математиком, изучал древнеегипетские и восточные поверья, знал медицину, приготавливал чудодейственные лекарства. В возрасте 30 лет женился на красавице, но жена и двое детей погибли во время эпидемии. Какое-то время из-за пророчаний ему даже угрожал костер.

В возрасте 40 лет Нострадамус покидает монастырь и отправляется в Прованс, где в 1547 году женился вторично — на сей раз на богатой вдове Анне Понсале Жемаль. Он устранивает себе кабинет, куда никто не имеет права заходить. Там хранятся древние книги из египетских храмов. Еще в библейские времена их привазили с собой евреи, спасаясь бегством из Египта. Рассказывают, что Нострадамус выучил эти книги наизусть, а потом смеял.

Однажды в поле увидел он молодого монаха и пал перед ним ниц. А 19 лет спустя после смерти пророчателя тот молодой монах был избран Папой — это был Сикет V.

Нострадамус предсказывает судьбы многих королей и высокопоставленных особ, периоды правления династий Папы Римского, французскую революцию, свершившуюся через 220 лет после его смерти. Предсказал, что значение этой революции будет иметь далекие последствия, станет решающим не только для Франции, но и для судеб всего мира. Об Октябрьской революции Нострадамус писал, что в государстве варваров большая часть придворной знати будет отравлена на смерть. Варварским государством в Европе того времени можно было назвать лишь Россию...

Он предсказал приход власти национал-социалистов Гитлера с его вытянутой рукой (чтобы запомнили приветствие), гражданскую войну в Испании, рождение новой философии в Германии и ее укоренение за пределами страны (марксизм), создание бомбы и химического оружия.

«Грандиозные мифы обманут людей. И совершат они многие беды.»

Пророк величает Женеву «Всемирным садом» и предвещает, что она будет разорена и отравлена, обе сверхдержавы он называет «Славения» и «Английский запад». Не будут соблюдаться договоры и соглашения и начнутся столкновения малых государств, а во времена как державы долго будут лишь «потрахать кулаками», не решаясь схватиться в драке, но потом все таки подерутся из-за обоюдных ограблений.

Это случится во времена «Белесой Звезды», примерно в 2123 году. В то время пророк предвидит совершенно иное, нежели сейчас расположение Европы. Того, что ожидает Европу в XXII веке, можно избежать, если объединиться, а центр управления будет находиться в Швейцарии. Нострадамус предсказывает Европе времена, когда там будут царить мир и свобода, но, к сожалению, недолго.

В Палестине долгое время будут воевать арабы с евреями, пока евреев не разгромит. После этого арабы зают поработить Европу. Под влиянием некоего мусульманского вождя и разбуженного им фанатизма они будут пытаться создать огромное всемирное мусульманское государство. После освобождения от арабов начнет править Папа, а христиане объединятся с иудеями.

Вторжение желтой расы Нострадамус предсказывает после того, как в Ядранском (Адриатическом) море обнаружат «странную рыбу с человеческой головой» около 1994—1996 годов. Европа будет воевать вплоть до 1999 года, когда начнутся затмения Солнца и Луны. Цивилизация христиан сильно пострадает. Проведет предсказывает бесконечные дожди, палящие ветры, разоренные поля. Азиаты будут нечистыми и хорошо вооружены. Антихриста изничтожат в 1999 году, однако Земля сойдет с орбиты в 2023 — в первой четверти XXI столетия. В 2000 году закончатся влияния Луны, и воцарится мир, изобилие. По расчетам Нострадамуса, срок от Адама до Пришествия Христа — 4757 лет, от Христа до конца света — 3797 лет. То есть век сего света от начала до конца составляет 7970 лет. Судьбоносные для человечества годы — 1789, 1914, 1936, 1999. В Солнечной системе предвидятся большие изменения, из-за

чего наши потомки будут лишены возможности наблюдать те планеты, которые видим мы. Луна и многие звезды опасно приблизятся к Земле и вызовут катаклизмы, климат изменится на всей планете. Люди и животные переместятся с одного полушария на другое, не будет хватать пропитания, с небес полетят огонь и камни. Голод приведет к каннибализму. Родится эмбрион подобный ребенку безрук, предвещая приближение кометы. Большая засуха ожидается около 2170 года, природные катаклизмы — с 2170 по 2250 год. Предвидит предсказатель и замену черной (уголь) энергии на белую (атомную).

Нострадамус сам построил себе гробницу в стене Кордельской церкви между входом и аптарем Св. Марты. Он знал час своей смерти и заранее пригласил нотариуса, которому продиктовал свою последнюю волю. Он прожил 62 года, 6 месяцев и 12 дней. Великий пророк умер в 1566 году по его желанию похоронен стоя. Почему именно так, неведомо никому. Ведь будучи медиком, он точно знал, что со временем кости истлеют и съсыплются в кучку.

В 1791 году, во время французской революции, и упомянутая церковь, и гробница были разрушены.

По материалам зарубежных изданий ДАГЛИЯ ДРЕЙКА. «Земля».

Весь мир отметил 100-летие со дня рождения замечательной русской женщины М. И. Цветаевой. Это произошло в сентябре, но весь год по решению ЮНЕСКО проходит под эгидой ее поэтического дара.

В институте, в отделе художественной литературы библиотеки, есть книги Маринны Ивановны и о ней.

Прикоснувшись к ее творчеству, становишься мудрее, добрее, духовно богаче.



## В ПРОФКОМЕ СМЕНА ВЛАСТИ

15 октября в отчетной профсоюзной конференции института прошли выборы председателя профкома. С. А. Пешков, проработавший на этой должности полсрока, попросился в отставку по состоянию здоровья.

До последнего дня по институту блуждали разные толки на счет его преемника, но определенной кандидатуры не было. И вот на последнем заседании профкома, в день конференции, называются несколько человек, которые выдвинуты разными коллективами: профком предложил доцента С. П. Портуровскую, коллектив зоофака — доценту В. Г. Боднарчука, от экономфака — ассистенту Н. П. Полуэктов, от асффака — доцент М. А. Воронин, свою кандидатуру предложил старший патентовед И. И. Коломысов.

Все представленные — люди известные в институте, давно здесь работают. А при обсуждении на конференции начались неожиданности: взяли самоотвод Н. П. Полуэктов и М. А. Воронин. В. Г. Боднарчук был на занятиях и не мог ничего сказать — был включен в список претендентов. Но тут неожиданно появляется еще одна кандидатура от коллектива кафедры иностранных языков — преподаватель рус-

ского языка О. И. Флпимонов, мало известный в вузе, проработавший в нем всего два года. Но, как оказалось, ставший опасным конкурентом для аскафов.

В первом туре победу никто не смог одержать, а во второй тур вышли Светлана Петровна и Олег Игоревич. И вот тут сыграли роль известность и авторитет: большинство делегатов отдали свои голоса за С. П. Портуровскую, но то, что молодой преподаватель прилеп к свою сторону немало членов профсоюза, говорит о многом.

Власть в профкоме сменилась. Его возглавила женщина, которая много лет успешно работает председателем женского вуза. Передаст ли она теперь кому-то свой «старый портфель» или будет совмещать эти две хлопотные должности — время покажет. Но если С. П. Портуровская останется у руля и «там и там», да еще и вовремя защитит докторскую диссертацию, которая, как говорят, у нее на выходе, то тогда к словам «отчаянная женщина», прозвучавшим в ее адрес, можно уверенно добавить — удивительная женщина.

Здоровья вам, Светлана Петровна, и сил на долгие годы!

## Галльский гороскоп



**Клен (11.04 — 20.04;  
14.10 — 23.10)**

гайтных. Любит всевозможные новинки, с энтузиазмом защищает всякие новые идеи, но сам редко реализует собственные проекты. Это однако не мешает ему получать удовольствие от своих широких горизонтов.

Есть в нем и капля цинизма. Он не любит и не боится общественного мнения. Ему нравится, чтобы о нем говорили. Не в любви он сложен. Идет удивительными и непредвиденными дорогами. Но это не означает, что он не сможет найти счастья, если встретит партнера с аналогичным мышлением и вкусом. Ум имеет ясный и проинформированный. Несмотря на то, что ищешь проблем, не ищешь ни воображения, ни интуиции. Одним словом, характер многосторонний.

Черты рожденных под знаком клена: живой характер, чувство юмора, способность к deduction, аналитический склад ума.

Под знаком клена родились: Екатерина Медичи, Леонардо да Винчи, Анатоли Франс, Ч. Чаплин, Луcretia Борджа, Леональд Стоковский.



**Орех (21.04—30.04;  
24.10—02.11)**

Естественность в его глазах является достоинством. Он заботится о стиле, тонких и изысканных манерах, в действительности же он просто робок. Орех часто состоит из противоречий, бывает капризным, агрессивным, эгоистичным. Но он также тогостеперивец, вежлив, смел в замыслах. Он может быть как лояльным и верным, так и непостоянным. Никогда неизвестно, как он поступит в том или ином случае и как с ним обращаться. Без всяких оснований дарит и лишает своей дружбы и любви. Иногда сам любит страдать и с удовольствием заставляет страдать других. Ему надо обязательно усложнять ситуацию. Мучительной потребностью прояснения своей исключительности, ревнивым и привлекательным, орех не отличается уравновешенностью. Если любите его или состоите с ним в дружеских отношениях, будьте постоянно подвержены недоверию. Займитесь им, если чувствуете, что сможете прояснить его влияние, в противном случае он целиком подчинит себя своей воле. В жизни умееет быть великодушным стратегом. Хорошо оценивает последствия своих намере-

ний, решаете на весьма коварные действия, не позволяет сдерживать себя излишними угрызениями совести. Часто покоряет окружающих быстротой действий. Однако встречаются и орехитихони. Стрелится, чтобы его жизнь не была обыденной. Не боится риска, не старается нравиться, не признает компромиссов, не ходит протоптанymi дорожками. У ореха много друзей, а равно и много врагов. Считает, что рассчитывать может только на себя самого. Заботится о сохранении собственной независимости и обособленности. Иногда бывает особой, которую нельзя не заметить и с которой приходится считаться.

Черты рожденных под знаком ореха: решительность, наблюдательность, организаторские способности.

Под знаком ореха родились: Кант, Екатерина II, Елизавета II (английская), Шекспир, Паганини, Колумб, Достоевский.



## Спортивный клуб «Олимп» № 11

### От Афин до Барселоны

Ведет преподаватель кафедры физиологии  
В. И. Заседателс

## Первые на белой олимпиаде

В 1936 году в ЗОИ впервые участвовали советские спортсмены (во всех номерах программы, кроме спортивной по бобслею и фигурному катанию на коньках). VII зимние Олимпийские игры проходили с 26 января по 5 февраля 1936 года в Кортина д'Ампеццо (Италия). Участвовало 924 спортсмена (в том числе 145 женщин из 32 стран). Впервые приняли участие в ЗОИ также спортсмены Боливии и Ирана.

Участие спортсменов СССР в ЗОИ существенно изменило соотношение сил на международной спортивной арене.

Советские спортсмены на VII Играх первенствовали в соревнованиях по скоростному бегу на коньках, северным видам лыжного спорта (вместе с представителями Финляндии) и хоккею. Завоевали семь золотых, три серебряных и шесть бронзовых медалей, они набрали в неофициальном командном зачете 103 очка и опере-

редили основных соперников — спортсменов Австрии, Финляндии, Швеции. Лучшим спортсменом игр был признан австрийский спортсмен А. Зайлер, выигравший все три горнолыжные программы: скоростной спуск, слалом и гигантский слалом.

Спортивная команда США заняла пятое место, выиграл две золотые, 32 серебряные и две бронзовые медалы.

Спортивные Австралии, Бельгии, Болгарии, Боливии, Греции, Ирана, Исландии, Ливана, Лихтенштейна, Румынии, Турции, Чили, Югославии, Южной Кореи не набрали значительных очков.

В сборную СССР на VII Играх входили представители спортивных обществ и организаций РСФСР, Грузии, Казахстана, Эстонии, Москвы и Ленинграда.

Олимпийские медали получили члены спортивных обществ и организаций: Вооруженных Сил — 13 золотых, одну серебряную и

одну бронзовую; «Динамо» — семь золотых и пять бронзовых; «Крылья Советов» — три золотые; «Гурьевский» — одну золотую и две серебряные; «Але-Гард» — одну золотую; «Строитель» — одну золотую; «Локомотив» — две серебряные. Огласились Е. Гришин в скоростном беге на коньках, Ф. Терентьев, П. Коалчи, Н. Анкин, В. Кузин в эстафете 4x10 км, А. Козырева заняла первое место, Р. Ершова — второе, А. Коалчи — третье и А. Каалесте была на четвертом. Участвовало всего 40 женщин из 11 стран.

В эстафете 3x5 км наши спортсменки А. Козырева, А. Коалчи и Р. Ершова были на втором месте, пропустив вперед финскую команду. Наши мужчины в гонке на 30 км заняли третье, четвертое, пятое и шестое места: П. Коалчи, А. Шелухин, В. Кузин и Ф. Терентьев, а в гонке на 50 км третье место досталось Ф. Терентьеву.



## Летние игры — зимой...

XVI летние Олимпийские игры впервые проводились не в Европе или Северной Америке, а в городе, находящемся на далеком континенте, глубинные районы которого были исследованы лишь в начале нашего столетия. Игры в Мельбурне (Австралия) намечались на конец ноября — начало декабря, когда там было лето. Это внесло дополнительные сложности, т. к. многим спортсменам из разных стран пришлось приспосабливаться к новым климатическим условиям. К тому же возникли и политические трудности, в связи с происшедшими событиями в Венгрии и Египте, которые осложнили международную обстановку. Были попытки бойкотировать Игры, но они все-таки состоялись и прошли успешно.

Дух дружбы, царивший на Олимпиаде-36, не мешал острой и бескомпромиссной борьбе. Герои

Игр стал замечательный советский стайер Владимир Куц, уверенно победивший лучших бегунов мира на дистанциях в 5000 и 10000 метров.

Команда СССР в неофициальном зачете набрала 622,5 очка, команда США — основной наш соперник — 497,5 очка. Хозяева — австралийцы заняли III место, имея 238,5 очка.

Наша страна завоевала 37 золотых медалей, американцы — 32. Больше было у советских спортсменов и олимпийского серебра, и олимпийской бронзы.

Олимпиада в Мельбурне запомнилась не только победами наших спортсменов, но и рождением еще одной традиции. Обычно Игры официально заканчивались «Парадом флагов». В этот раз парад был нарушен. Юноши и девушки из разных стран, смешавшись в ряды, взялись за руки и

пошли по стадиону перед восхищенными зрителями, перед восхищенным миром.

И если сорок четыре года назад парадом «Игры» увозил из Стокгольма потерпевших крах русских олимпийцев, то теплоход «Грузин» из далекой Австралии вез на родину победителей.

Впереди была Олимпиада в Риме.

## Вам, будущие фермеры

**Начинающему фермеру.** — Кострома, 1991. Помимо основных сведений справочного характера по общим вопросам земледелия, растениеводства и животноводства, рассказывается о практике ведения экономических расчетов.

**Законы для фермера.** — Кострома, 1991. В данной книге собраны водные законы и постановления Правительства России, направленные в поддержку развития хозяйств фермерского типа. Кроме того, в ней подобран ряд документов, которые необходимо иметь каждому, кто твердо решил стать фермером.

Если вам необходимо узнать ответы на вопросы: какой порядок предоставления земельного участка, за счет каких средств произ-

водятся затраты по отводу земель, как будет приниматься плата за землю, какой порядок реализации продукции крестьянских хозяйств и др., прочтите статью:

Клементьева Р. Настольная книга фермера: комментарий к Закону о крестьянском хозяйстве в вопросах и ответах // Хозяин. — 1991. — № 5.

В Ставропольском крае за фермерскими хозяйствами закреплено 85 тысяч гектаров земли. Органы статистики провели обследование, в котором участвовали 3411 фермеров. С данными обследования вас познакомит Зуева Н. Фермер на Ставрополье: прошлое еще полтора // Ставропольская правда. — 1992. — 29 августа. Что имеют фермеры в своем хозяйстве,

какими культурами засеяны их участки, какие существенные факторы тормозят развитие фермерства? Ответы на эти и другие вопросы отражены в зеркале статистики.

Атамниченко Н. И. Модель фермерского производства для зон Ставропольского края // Вестник сельскохозяйственной науки. — 1991. — № 11. Автор предлагает модель фермы, представляющую в третьей агроэкономической зоне Ставропольского края и ориентированную на производство наиболее типичной здесь растениеводческой продукции.

В странах Западной Европы основу составляют семейные фермы. Зарубежный опыт кооперации фермеров может найти практическое применение в условиях создания и развития крестьянских фермерских хозяйств.

Бутин В. М., Ароков Э. А. Формы совместного использования

фермерами сельскохозяйственной техники в странах Западной Европы. — М., 1992. Основными формами межхозяйственного использования техники являются соседская взаимопомощь, кооператив, кружки по обмену техникой, проката и аренда машин, специальные машинные станции. Механизированное использование оборудования приводит и к другим видам кооперативной деятельности — к созданию совместных ремонтных мастерских и предприятий по закупке различных средств производства и т. п.

Мельникова О. Г. Фермерский зерновой рынок США: его организация и особенности ценообразования. — М., 1992. В аналитическом обзоре рассматриваются особенности ценообразования на фермерском рынке зерна.

Г. ШАПРАН,  
библиограф.



В библиотеке института имеются книги, которые могут быть полезны фермеру, особенно на начальном этапе его становления. Например:

**Как стать фермером.** — Кострома, 1991. В брошюре излагаются основные цели и задачи Ассоциации фермерских хозяйств «Содестник», приводится текст примерного договора фермеров с Ассоциацией и расчеты для заключения кредитного договора.